

# 一批新规8月起施行,为美好生活助力

□ 新华社记者 白阳

一批民生新规8月开始施行。从完善人力资源服务机构管理,到强化养老机构消防安全;从扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围,到规范生成式人工智能服务……法治,为美好生活助力。

## 经营性人力资源服务机构不得向个人收取押金

《人力资源服务机构管理规定》自8月1日起施行,划定开展服务活动的“红线”,并确定相关法律责任。

根据规定,经营性人力资源服务机构不得向个人收取明示服务项目以外的服务费用,不得以各种名目诱导、强迫个人参与贷款、入股、集资等活动;不得向个人收取押金,或者以担保等名义变相收取押金。

人力资源服务机构应当建立个人信息保护、个人信息安全监测预警等机制,不得泄露、篡改、损毁或者非法出售、非法向他人提供所收集的个人信息,并采取必要措施防范窃取个人信息等违法行为。

## 养老机构应实行24小时值班制度确保消防安全

《养老机构消防安全管理规定》自8月1日起施行。

规定要求养老机构应当实行24小时值班制度。设有消防控制

室的养老机构,应当实行24小时双人值班制度(符合地方性法规要求的可单人值班),且值班人员应当持有消防设施操作员职业资格证书,熟悉消防控制室消防设备操作规程,确保其正常运行。

养老机构应设置在合法建筑内,不应设置在生产储存经营易燃易爆危险品场所、厂房和仓库、大型商场市场等建筑内,不应设置生产场所或其他库房,不应与工业建筑组合建造。

## 扩大适用个税优惠政策的商业健康保险范围

国家金融监督管理总局印发的《关于适用商业健康保险个人所得税优惠政策产品有关事项的通知》自8月1日起实施,将适用个人所得税优惠政策的商业健康保险产品范围扩大至医疗保险、长期护理保险和疾病保险等商业健康保险主要险种。

通知同时扩大了产品被保险人群体,投保人可为本人投保,也可为其配偶、子女和父母投保。

针对既往症等人群保障不足的状况,通知要求保险公司将其纳入医疗保险承保范围,开发保障额度更高、责任更丰富的长期护理保险和疾病保险产品。商业健康保险信息平台将建立投保人信息账户,为税收抵扣提供便利。

## 促进生成式人工智能健康发展和规范应用

《生成式人工智能服务管理

暂行办法》自8月15日起施行,旨在促进生成式人工智能健康发展和规范应用。

办法鼓励生成式人工智能技术在各行业、各领域的创新应用,生成积极健康、向上向善的优质内容,探索优化应用场景,构建应用生态体系。支持行业组织、企业、教育和科研机构、公共文化机构、有关专业机构等在生成式人工智能技术创新、数据资源建设、转化应用、风险防范等方面开展协作。

服务提供者应当依法承担网络信息内容生产者责任,履行网络安全义务;应采取有效措施防范未成年人用户过度依赖或者沉迷生成式人工智能服务。

## 预防和制止滥用知识产权排除、限制竞争行为

修订后的《禁止滥用知识产权排除、限制竞争行为规定》自8月1日起施行。

修订后的规定扩充“滥用知识产权排除、限制竞争行为”的内涵,将利用行使知识产权的方式达成垄断协议、滥用市场支配地位,实施具有或者可能具有排除、限制竞争效果的经营者集中等三类垄断行为均纳入调整范围。

修订后的规定加强对知识产权领域典型、特殊垄断行为的规制,如禁止专利联营实体和专利联营的成员利用专利联营从事垄断行为;禁止具有市场支配地位的经营者利用标准必要专利实施

“专利扶持”等。

## 对锂离子电池组、移动电源实施CCC认证管理

根据市场监管总局发布的公告,自2023年8月1日起对锂离子电池和电池组、移动电源实施CCC认证管理。自2024年8月1日起,未获得CCC认证证书和标注认证标志的,不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

由于锂电池、充电宝本身所具有的化学特性,当产品生产工艺和结构不符合国家标准等技术要求时,或者在运输、使用环节,遭受极端高温、严重磕碰、长时间过充等特殊情形,易发生热失控,造成电池鼓胀进而引发火灾、爆炸、过热或者漏液等安全问题。

## 进一步加强汽车金融公司监管

修订后的《汽车金融公司管理

办法》自8月11日起施行。办法将汽车附加品融资列入业务范围,允许客户在办理汽车贷款后单独申请附加品融资。允许向汽车售后服务商提供库存采购、维修设备购买等贷款。允许售后回租模式的融资租赁业务,同时规定回租业务必须基于车辆真实贸易背景。

办法允许汽车金融公司设立境外子公司,提供民族品牌汽车海外市场发展所需的金融服务,支持我国汽车产业“走出去”。

## 一场有温度的调解

河北法制报讯(记者张哲)7月26日,灵寿县人民法院调解员曹伟伟开展了一场有温度的民间借贷纠纷调解,帮助当事人化解矛盾纠纷,挽回友情。

侯某与陈某本是好友,2021年陈某因做生意,向侯某借款10万元,双方约定借期三个月。三个月后,陈某未能如期偿还借款。半年后,侯某急需用钱,陈某先偿还了7万元。2022年下半年,侯某找陈某索要剩余款项,陈某以拒接电话、躲避

的形式拒付。侯某多次讨要无果,于今年7月24日将陈某诉至灵寿法院。

灵寿法院受理后,将案件转到冀时调,调解员曹伟伟查阅卷宗,并与原、被告联系沟通,了解到双方当事人是很好的朋友关系,希望双方能及昔日情谊,通过调解解决。7月26日,曹伟伟将双方约到法院调解室,在听取双方陈述后细致耐心劝说,释法明理,陈述利弊。经过一番劝说,二人最终达成调解方案,握手言和。

## 老人突发脑血栓晕倒 民警及时救助获赞

河北法制报讯(记者王黎冬 通讯员张蕊楠)“真是太感谢你们了,我妈今年67岁了,平时看着挺健康的,没想到突然就晕倒了,医生说是脑血栓。幸亏有咱们民警及时救助,不然后果不堪设想啊!”7月25日下午,一名被救老人的家属来到了承德市公安局鹰手营子分局营兴派出所,握着民警赵宁的手激动地感谢道。

7月22日晚8时许,营兴派出所值班民警接到群众求助电话称,营子镇政府胡同有一老人在路边突然

晕倒昏迷,请求民警帮助。营兴派出所值班民警迅速赶往现场,发现老人躺在路边,呼吸极其微弱,意识也十分模糊。民警立即拨打了120电话,并迅速疏散围观群众,为即将到达的救护车开辟救援通道。120急救车赶到后,现场民警协助医护人员将老人抬上了救护车,及时将老人送往医院进行专业救治。送到医院后,民警联系上了老人的家属,等家属到达医院后才离开。由于民警及时联系、送医,目前老人已脱离危险。

## 魏县法院:审执联动巧解纷 密切配合结两案

近日,魏县人民法院速裁团队联合执行实施第四团队,成功将田某诉潘某变更抚养关系纠纷一案与潘某申请执行田某抚养费一案一次性化解,做到案结事了,实现了法律效果和社会效果的有机统一。

法官多次联系双方当事人,聆听双方的陈述,平

复双方情绪,并抓住时机,从有利于孩子健康成长以及原、被告双方切身利益等多个角度,深入浅出耐心解释,从情理、法律多个维度疏导。最终,就孩子抚养问题,双方达成调解协议,潘某也撤回了对田某的强制执行申请。

李建伟

## 邢台襄都公安紧急救助摔伤老人获群众点赞

7月26日11时许,邢台市公安局襄都分局巡特警大队巡逻时,发现一名骑电动车的老人摔倒在地,经查看,老人伤势较重,遂立即拨打120急救电话,有序疏散围观群众,保持老人周围空气畅通。同时,疏导附近车辆避免拥堵,为救护车的到来提前做好准备,争取宝贵的救援时间。

特警队员守护在老人身

边,不断呼唤老人,避免其失去意识,并找来挡板为老人遮阳保存体力,同时联系交警事故科进行现场处理。

救护车赶到现场后,队员们协助医护人员将老人抬上车,随后维持现场秩序,协助交警开展工作,直到现场秩序恢复。围观群众对巡特警队员们高效配合、暖心救助老人的行为称赞不已。 孟翔 赵红卫

## 涿州司法局开展网络市场监管与服务法治宣传活动

近日,涿州市司法局在辖区开展网络市场监管与服务法治宣传活动。

活动中,工作人员通过悬挂宣传条幅,摆放宣传展板,向过往群众发放宪法、消费者权益保护法、反垄断法等宣传彩页和面对面讲解等方式,让广大群众了解

网络市场监管与服务的主要内容,养成依法上网理念和行为习惯,增强群众承担法律责任和履行义务的能力。此次宣传活动,使广大群众增强了网络安全意识和法治意识,为促进网络市场规范化发展,营造了良好的法治氛围。 张雷

## 新乐市总工会慰问一线执勤交警

近日,新乐市总工会负责人一行到一线执勤民警送去藿香正气水、茶叶、水杯、香皂、毛巾等用品,高度赞赏民警顶烈日、战酷暑,不惧辛苦、奋战一线的无私奉献精神。

新乐市公安交警大队大队长李光辉表示,感谢工

会组织的关怀,全体民警一定会继续发扬不怕吃苦、连续作战的精神和优良作风,进一步强化责任担当,以更坚定的信心、更顽强的斗志、更有力的措施,扎实做好各项道路交通管理工作。

李峰哲 谢敬辉

## 保定清苑法院发出司法建议书 守护“舌尖安全”

近日,保定市清苑区人民法院发出近年来该院首份食品安全规范管理的司法建议书。

该院大庄人民法庭审理的一起因购买定制药酒不符合相关法律规定引发的“假一赔十”买卖合同纠纷案件,因可能涉及非正常消费者消费目的,疑似牟利性打假,清苑法院下发当事人本人到庭令后,原告本人未到庭说明案件事实,按原告撤诉处理。该院又及时向相关部门发出司法建议书,以点带面,推动合力守护群众“舌尖安全”。 孟文雅 王彦鹏

## 乐亭检察干警走访慰问退休军转干部

“八一”建军节之际,乐亭县人民检察院党组书记、检察长高强带队走访慰问了退休军转干部,送去慰问品并致以节日的问候和美好的祝福。

高强与退休军转干部促膝交谈,详细了解他们的身体状况和日常生活情况,叮嘱他们一定要保重身体、保持愉快心情、享受幸福生活,并介绍了乐亭检察院今年以来各项工作开展情况和取得的成绩,听取他们对检察工作的意见建议。吴琼 吴昊

## 大城公安举办优化营商环境服务企业代表座谈会

为进一步加强警企之间相互联系、了解和沟通,更好服务企业代表,助力营造一流营商环境,近日,大城县公安局召开优化营商环境服务企业代表座谈会。

会议通报了今年以来大城公安局优化营商环境服务企业代表座谈会的主要做法和取得的成效,受邀请的10名企业家代表结合自身企业实际分别发言,对大城公安近年来护航企业发展的付出和努力表示感谢,并围绕加强警企互联等方面提出切实可行的意见建议。 缴万泽



7月27日,石家庄市井陘矿区人民检察院联合矿区区委政法委、矿区邮政分公司、康盛社区等单位人员深入社区,开展“燕赵山海·公益检察”专项法治宣传工作。在活动现场,检察干警向广大群众介绍“燕赵山海·公益检察”四大领域公益诉讼工作,广泛征集案件线索。据了解,累计发放宣传页400张,赠送印有公益诉讼主题的帆布手提袋200个、扇子200个,解答现场群众咨询20余条,接收群众提供公益诉讼线索3件。 苏蓓 摄



7月29日晚,固安境内暴雨倾盆而下,造成道路积水严重,交通受阻。固安县交警大队立即启动应急预案,采取勘查巡逻和定点定位执勤等方式开展防汛工作,并在积水处前方设置警示标志,提醒过往车辆绕行和注意交通安全。图为7月30日,该大队民警协助车主将抛锚车辆推至路边。 刘立东 梁星播 摄

## 孙女用爷爷手机玩游戏致微信账号被盗

### 石家庄藁城警方迅速处置及时止损

河北法制报讯(记者鲍娜)“本以为这钱会打了水漂儿,多亏有你们,成功将我的微信账号找回来,还追回了账上的6万余元……”7月12日一早,石家庄市藁城区的杨先生就带着家人,举着“正义卫士 破案神速”的锦旗走进石家庄市藁城区分局刑警二中队,以表达他们全家的感激之情。

7月9日21时20分许,藁城分局刑警二中队接辖区杨先

生报警称,其小孙女用手机玩游戏时,在别人的诱导下,使微信号被盗,且号里还存有6万余元,恳请民警帮助找回。

接警后,值班民警立即展开工作。民警经仔细询问杨先生小孙女获悉,其在玩一款交友软件时,认识了一位“好友”并被邀请连麦互动,告知其更改微信账号绑定的手机号可领取“大礼包”。面对礼品的诱惑,女孩在“好友”的诱导下一步一步进行操

作,直到发现其所用的微信登录设备已被删除,重新下载后却再也无法登录。

了解情况后,民警立即核实相关信息并积极与微信客服进行沟通。经过多次拨打电话及填写各项申报材料,最终成功帮杨先生找回被盗的微信账号。由于民警行动迅速,处置得当,杨先生微信里的6万余元被及时止付。于是,就有了文章开头的一幕。

“喂,爸爸,你是要来站点接我吗?”

## 唐山开平民警机智破解女生暗号式求助送其返家

河北法制报讯(记者吴艳丽 通讯员李鑫月 胡月佳)“喂,爸爸,你是要来站点接我吗?”“别怕,我来了!”稍显慌乱的女声与令人安心的回应在电话两端响起。日前,唐山市公安局开平分局民警机智破译女生求助“暗语”,暖心护送其返家。

“爸爸,我待会儿就到家,来接我一趟呗。”7月25日晚8时许,开平公安分局马路派出所民警接到一通奇怪

的来电,女生开口第一句话,便要求“父亲”接她回家。“你是不是打错电话了?”民警有些纳闷。电话那端却立刻否认,声音有些着急:“没有,爸爸你不是说好来接我吗?”民警灵光一闪,凭借职业敏锐性察觉到这很可能是特殊的求助电话,女生或许处于不方便报警的环境中。“你是遇到什么麻烦了吗?”民警试探问道。“嗯!爸爸你来车站接我吧。”女生坚持让“爸爸

来接她。民警从中听出玄机,当即道:“我去接你!”接完这个特殊的电话,民警通过加微信好友的方式向女生了解情况,并指导其迅速坐车离开原地,同时立即出警赶赴指定地点及时接应。原来,这天晚上女生独自返家时,发现自己身后有一名男子不远近地跟着,改变行进方向后起其仍然紧随不舍。危急时刻,她回忆起在社区网格员中曾多次看到左浩楠警官发布的警民

联系卡,可以直接向他寻求帮助。情急之下,她拨通了左警官的电话,佯装与父亲联系发出求救的“暗语”。细心的左警官发现这通“拨错”电话背后的蹊跷,及时进行回应,最终成功在公交车站接到惊魂未定的女生。“太谢谢你了,我当时真的好害怕,不知道该怎么办!”见到民警的那一刻,女生松了口气,内心安定下来。在护送她回家的路上,民警耐心宽慰道:“不要怕,有我们在呢。”